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Problemlagen im Zusammenhang mit Feuerwerkskörpern in Thüringen

Das Thüringer Ministerium für Inneres, Kommunales und Landesentwicklung hat die Kleine Anfrage 
8/462 vom 3. Februar 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 31. März 2025 beantwortet:

Vorbemerkung:
Der vom Abgeordneten genannte „Jahreswechsel“ wurde auf den Zeitraum 31. Dezember, 18:00 Uhr bis 
1. Januar, 06:00 Uhr eingegrenzt. Die nachstehenden Angaben beruhen auf einer Sonderrecherche im po-
lizeilichen Datensystem für den oben genannten Zeitraum und sind nicht abschließend valide.

1.	 Wie viele Anzeigen aufgrund des Besitzes illegaler Feuerwerkskörper sind zum Jahreswechsel 2024/2025 
bei der Thüringer Polizei eingegangen?

Antwort:
Es wurden acht Fälle im Sinne der Fragestellung registriert. 

2.	 Wie hat sich die Zahl der Anzeigen bezüglich des Besitzes illegaler Feuerwerkskörper in den letzten fünf 
Jahren entwickelt?

Antwort:
Mit Bezug auf die Vorbemerkung wurden mittels Sonderrecherche zum Jahreswechsel 2022/2023 zehn 
Fälle und zum Jahreswechsel 2023/2024 zwölf Fälle registriert. Insofern ist ein gleichbleibendes Niveau 
zu verzeichnen. 

Angaben zu den Vorjahren liegen auf Grund von gesetzlichen Löschfristen nicht mehr vor.

3.	 Aus welchen Staaten beziehungsweise Vertriebswegen stammen die sichergestellten illegalen Feuer-
werkskörper überwiegend?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

4.	 Welche Maßnahmen hat die Landesregierung ergriffen, um den illegalen Handel mit Feuerwerkskörpern 
in Thüringen einzudämmen?

Antwort:
Die Landesregierung unterstützt die zuständigen Stellen bei der Durchsetzung der Vorschriften zum Um-
gang, der Lagerung und des Vertriebs pyrotechnischer Erzeugnisse. Die Landesregierung weist insbe-
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sondere durch Präventionsmaßnahmen darauf hin nur geprüftes Feuerwerk zu kaufen. Die Thüringer 
Sicherheitsbehörden verfolgen die ihnen bekannt gewordenen Verstöße. 

5.	 Wie viele Menschen sind zum Jahreswechsel 2024/2025 in Thüringen durch Feuerwerkskörper so ver-
letzt worden, dass sie medizinisch behandelt werden mussten?

Antwort:
Valide Daten im Sachzusammenhang liegen nur eingeschränkt vor. 

Bei der Polizei Thüringen werden überwiegend nur Sachverhalte erfasst, bei welchen ein strafrechtlich 
relevantes Verhalten zugrunde liegt. 
Beispielsweise werden Selbstschädigungen durch Feuerwerkskörper, ohne strafrechtliche Relevanz, 
nur den Rettungsleitstellen gemeldet, welche im Rahmen ihrer Zuständigkeiten entsprechende Maß-
nahmen einleiten.

Es konnten insgesamt für den angefragten Zeitraum acht verletzte Personen recherchiert werden, de-
ren Verletzungen auf strafrechtliches Verhalten zurückzuführen war. Über die Schwere der Verletzung 
und ob eine medizinische Behandlung von Nöten war, liegen keine Erkenntnisse vor.

6.	 Wie hat sich die Zahl der Verletzten beziehungsweise Behandlungsfälle im Sinne der Frage 5 in den letz-
ten fünf Jahren entwickelt?

Antwort:
Mit Bezug auf die Antwort zur Frage 5 wurden zum Jahreswechsel 2023/2024 fünfzehn und zum Jah-
reswechsel 2022/2023 zwölf Personen durch Feuerwerkskörper verletzt. 

Angaben zu den Vorjahren liegen auf Grund von gesetzlichen Löschfristen nicht mehr vor.

7.	 Wie verteilen sich die Verletzungen im Sinne der Frage 5 regional auf die Landkreise und kreisfreien 
Städte in Thüringen?

Antwort:
Die Verletzten in Sinne der Frage 5 verteilen sich wie folgt auf die einzelnen Landkreise und kreisfrei-
en Städte in Thüringen:

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl verletzter Personen
Gotha 1
Ilm-Kreis, Ilmenau 2
Landkreis Sömmerda, Buttstädt 1
Saale-Holzland-Kreis, Dornburg-Camburg 1
Suhl 1
Wartburgkreis, Bad Salzungen 2

8.	 Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die Höhe der durch Feuerwerkskörper entstande-
nen Sachschäden zum Jahreswechsel 2024/2025?

9.	 Wie hat sich die Höhe der Sachschäden im Sinne der Frage 9 durch Feuerwerkskörper nach Kenntnis 
der Landesregierung in den letzten fünf Jahren entwickelt?

10.	Wie viele Feuerwehreinsätze gab es in Thüringen zum Jahreswechsel 2024/2025, die direkt mit Feuer-
werkskörpern in Verbindung stehen?

Antwort zu den Fragen 8 bis 10:
Statistische Angaben im Sinne der Fragestellungen liegen nicht vor.



3

Drucksache 8/883Thüringer Landtag - 8. Wahlperiode 

11.	Gab es Übergriffe oder Behinderungen von Einsatzkräften durch Personen, die Feuerwerkskörper ge-
zielt gegen Polizei, Feuerwehr oder Rettungsdienste eingesetzt haben, falls ja, wie viele Fälle sind be-
kannt?

Antwort: 
Es wurde ein Sachverhalt registriert, bei dem Pyrotechnik gegen Einsatzkräfte der Feuerwehr einge-
setzt wurde. 

Maier 
Minister
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